

Luzern, 09. März 2021 SBS

PROTOKOLL

SFVS-Vorstandssitzung 2/21 vom 6. März 2021

Videokonferenz

Vorsitz	MI	Marc Inäbnit, Präsident		
Anwesend	RB	Roland Bieri	DL	David Leemann
Vorstand SFVS	FD	Felix Deutsch	SM	Sergio Magaldi
	TF	Thomas Frey	MR	Markus Romer
	VH	Valeria Huber	PS	Peter Schäuble
	GK	Georg Krenger	BS	Beat Straub
ZS/AeCS, Protokoll	SBS	Simone Schmid	CP	Christophe Petitpierre
Entschuldigt	HB	Heinz Bärffuss	MH	Mike Hürlimann
	PB	Pascal Brunner		
Traktanden		gem. Einladung, Unterlagen auf dem Intranet (Ablage VSS)		
Beginn der Sitzung:		09h01		
Ende der Sitzung:		10h18		
Protokoll genehmigt:		Vorstand SFVS: Olten, 25. Mai 2021		

Begrüssung, durch den Präsidenten MI.

Entschuldigt haben sich Heinz Bärffuss, Pascal Brunner und Mike Hürlimann (Gast).

Als Erinnerung, bitte die Entschuldigungen vorgängig zur Sitzung direkt an CP melden.

Traktandum 1 - Protokoll

Protokoll Vorstandssitzung SFVS 1/21 vom 19. Januar 2021:

Das Protokoll 1/21 wurde am 6. März mit der Ergänzung von PS genehmigt und zur Publikation auf der Webseite freigegeben.

FD: Zur Klarstellung, das finale Datum der Protokolle ist jeweils die nächste Sitzung des Vorstandes, wenn das Protokoll genehmigt und ein «clean» PDF erstellt wurde. Alle Änderungen werden von den Mitgliedern des Vorstandes im Änderungsmodus direkt ins WORD Dokument eingepflegt und bleiben dort nachvollziehbar erhalten.

Traktandum 2 - Allgemeine Information und Geschäftsführung

Rückblick / Ausblick Segelflugverband (Präsident):

- Keine speziellen Meldungen über Ereignisse, Beobachtungen, Eindrücke, Aktivitäten

Informationen aus dem ZV (Präsident):

- Über die Situation in Saanen (Segelfluglager) wurde diskutiert. Sion und die TMZ OST-CH waren ebenfalls Themen. In Saanen hat sich die Lage etwas entspannt, 2021 kann ein Lager durchgeführt werden, einfach unter bestimmten Auflagen über der Bewegungszahl. FD: Wir sind noch nicht am Ziel aber 3 Wochen Lager im Jahr 2021 wurden genehmigt, Wie es in den folgenden Jahren aussieht, ist unklar Aus Sion haben wir über mögliche Einschränkungen am Boden erfahren. Aufgenommene Meldungen und Probleme müssen wir abklären und ebenfalls mit Unterstützung des AeCS aktiv angehen.

- MI macht nochmals darauf aufmerksam, dass die Transponderpflicht für Segelflieger früher oder später kommen wird. Man sollte alle Mitglieder nochmals informieren, dass bei einem Einbau, vor der Pflicht, BV 87 Gelder beantragt werden können, nachher wird dies möglicherweise nicht mehr möglich sein. DL glaubt nicht an eine Transponderpflicht eher an die Einführung von ADS-B. Bemerkung FD, ADS-B setzt einen Transponder voraus, die Deutschen wollen dies einführen, somit wird es in der Schweiz wohl auch kommen.

- Gewerbmässig oder nicht: gemäss Art. 100 vom LFG sind Flüge bis zur Deckung der Selbstkosten

als nicht gewerblich eingestuft. Mit einer LAPL (S) sinngemäss LAPL, dürfen über 70-jährige sowie unter 18-jährige PAX-Flüge durchführen, da diese Flüge dann nicht als gewerbsmässig gelten. Der Pilot muss aber ein LAPL Medical besitzen.

Spezielle Themen, COVID-19 (Entwicklung, Lageanalyse):

- MI: Wie es nach dem 22.03.2021 weitergeht ist unklar. Die Lage entspannt sich nicht. Auch im nahen Ausland wird eher wieder geschlossen und nicht geöffnet. Seit dem 01.03.2021 gibt es einige Lockerungen. Bei Veranstaltungen im Freien sind wieder max. 15 Personen erlaubt. Im Flugzeug gilt Maskenpflicht, wenn man mit einem PAX fliegt, welcher nicht im gleichen Haushalt lebt. Das BAZL hat keine zusätzlichen Vorschriften auferlegt, auch keine Ausnahmen was Verlängerungen der Lizenzen betrifft. In Bern werden die Checkflüge wie folgt gehandhabt: Man macht ein Briefing zusammen mit dem FI am Boden und der anschliessende Flug wird allein durchgeführt, solange die 5 Stunden und die 2 vorgeschriebenen Flüge mit einem FI, zur Verlängerung der Lizenz, vorhanden sind. Sonst müssen die 2 vorgeschriebenen Flüge mit einem FI absolviert werden. Vom SFVS aus sind keine Anpassungen/Sofortmassnahmen nötig, wir verweisen auf die Seite des BAZLs respektive des BAGs.
- PS: Der FI for FI Kurs wurde auf den Mai verschoben, somit stehen weniger Prüfer zur Verfügung. Hansmartin Amrein hat am 23.12.2020 ein Infoschreiben an alle FI(S) gesandt, dass man bis zum 30.06.2021 eine FI Exemption beantragen kann, falls ein periodischer Nachweis nicht möglich ist. MI stellt fest, dass er dieses Schreiben nicht erhalten hat.
- RB: Der BFK Streckenflug in Courtelary ist vom 19.04. bis 30.04.2021 geplant, 12 Teilnehmer mit 6 Fluglehrer sind angemeldet, soll dieser bereits abgesagt werden? Man ist der Meinung, dass man den Kurs noch nicht absagen sollte. Evtl. wird der Flugplatz Courtelary absagen müssen.
- FD, DL und VH haben am Online EGU-Meeting teilgenommen. Der erste Kontakt im neuen Gremium mit 21 Ländern war sehr aufschlussreich. Der 1. Teil wurde statuarisch abgehalten und die Statuten wurden angepasst. Bei der Wiederwahl des Präsidenten Herr Naegeli (aus England) kam es zu Diskussionen. Man könne ihn nicht mehr wählen, da England nicht mehr in der EU ist. Herr Naegeli wurde trotzdem nochmals für ein Jahr wiedergewählt. Es gibt neue Bestrebungen von EU/EASA speziell für den Segelflug und vor allem über Materialien ausgerichtet. Unser Material-Verantwortlicher, Mike Hürlimann, muss da auch aktiv mitwirken. Wir können bei der EASA sonst nicht mitreden, dies läuft übers BAZL. Dies gilt auch für die Luftraumangelegenheiten, DL ist da involviert. In der EU sollte alles möglichst einheitlich sein.
- Die Dänen haben eine Initiative, um Elektrowinden zu etablieren, lanciert. Es ist wichtig, dass wir die Segelfluggruppen und unsere Mitglieder, über solche Themen etc., mittels unserer Kanäle informieren.

Geschäfte im Verbandssekretariat (Sekretär):

- Es gibt nichts zu berichten.

Traktandum 3 - Vorbereitung und Koordination der GV

Ablauf und Präsentation (Präsident):

- Die Leitung der Sitzung hat MI, mit der technischen Unterstützung durch FD.
- Die Präsentation wird durchgegangen. Wichtig ist, dass man am Anfang alle Teilnehmer fragt, ob sie einverstanden sind, dass die GV aufgezeichnet wird. Dann wird die Abstimmung, zuerst einfaches Mehr erläutert und eine Probeabstimmung durchgeführt. Wenn nötig werden die Abstimmungen mit Gruppenquoten ausgewertet.
- Anträge sind keine eingegangen.
- Das Protokoll und die Zählung der Stimmen übernehmen CP und SBS.

Traktandum 4 - Ablauf und Koordination des kurzen Infoblocks in Anschluss an die GV

FD wird die Präsidenten, über die Ziele des SFVS von 2021 bis 2023, informieren. Weitere Themenblöcke mit Informationen aus den Ressorts werden mit zweisprachigen Folien dargestellt und durch die Ressortleiter präsentiert.

Traktandum 5 - Diverses, Umfrage und Termine

Umfrage, Diverses:

Die Umfrage ergibt keine weiteren Themen.

Termine:

Anlässe, Veranstaltungen und relevanten Ereignisse des Verbandes im Zeitfenster 2021 bis 2022 werden im Intranet (TEAMS, SharePoint), direkt in der Anwendung EXCEL geführt und aktualisiert.

[Kalender SFVS 2020-2022 d/f](#)Pendenzen:

Die besprochenen Pendenzen des Verbandes, des Sekretariates und je Ressort werden im Intranet (TEAMS, SharePoint), direkt in der Anwendung PLANNER geführt und aktualisiert.

[Pendenzen Verband und Ressorts SFVS](#)Nächste Vorstandssitzungen und GV:

25.05.2021	Di	1815	Vorstandssitzung 3/21, Hotel Arte in Olten
06.07.2021	Di	1815	Vorstandssitzung 4/21, Hotel Arte in Olten
07.09.2021	Di	1815	Vorstandssitzung 5/21, Hotel Arte in Olten
05.11.2021	Fr	1030	Vorstandssitzung 6/21, Hotel Matt in Schwarzenberg
05.11.2021	Fr	1330	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
06.11.2021	Sa	0900	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
18.01.2022	Di	1815	Vorstandssitzung 1/22, ??
05.03.2022	Sa	0900	Vorstandssitzung 2/22, Hotel Arte in Olten
05.03.2022	Sa	1330	Generalversammlung 2022, Hotel Arte in Olten
24.05.2022	Di	1815	Vorstandssitzung 3/22, Hotel Arte in Olten
05.07.2022	Di	1815	Vorstandssitzung 4/22, Hotel Arte in Olten
06.09.2022	Di	1815	Vorstandssitzung 5/22, Hotel Arte in Olten
04.11.2021	Fr	1030	Vorstandssitzung 6/22, Hotel Matt in Schwarzenberg
04.11.2021	Fr	1330	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
05.11.2021	Sa	0900	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg

MI dankt allen Anwesenden herzlich für die Mitarbeit und die grosse Unterstützung während seiner Amtszeit. Er wünscht FD alles Gute und schliesst die Sitzung um 10h18.

Für das Protokoll

Simone Schmid

Verteiler:

- Vorstand SFVS
- Zentralvorstand AeCS
- Burkhardt Yves, Generalsekretär AeCS
- Brühlmeier Urs, Redaktor Segelflug-Buletin (Online)
- Hitz Lucretia, Redaktorin Segelflug-Bulletin (AeroRevue)
- Wyss Jürg, Chefredaktor AeroRevue
- Website www.segelflug.ch - Archiv